Г. Т.*АБДРАХМАНОВА¹, С. М. КАХАРМАНОВА²

¹TOO «AGT Global, Казахстан ²Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Экономическая безопасность является составной частью национальной безопасности, ее фундаментом и материальной основой, связана с экономической независимостью, стабильностью и безопасностью общества, с экономической эффективностью функционирования объектов. В статье выделено, что продовольственная безопасность страны определяет основу экономической безопасности, отражает способность агропромышленного комплекса страны обеспечить экономическую, социальную и политическую безопасность государства. Стабильное положение на внутреннем продовольственном рынке страны является обязательным условием, обеспечивающим независимость внутренней и внешней политики государства. Отражено сочетание развития производства и развития торговли, являющегося одним из эффективных методов обеспечения продовольственной безопасности в государстве и зависит от оптимального соотношения внутреннего производства и импорта продуктов питания.

Ключевые слова: экономическая безопасность, продовольственная безопасность, сферы, функционирование, составляющая, индикаторы, рынок, рост, оценка, меры.

Под экономической безопасностью территориального образования понимается совокупность условий и факторов, характеризующих текущее состояние экономики, стабильность, устойчивость и поступательность ее развития, степень ее самостоятельности в процессах интеграции с экономикой Казахстана.

При диагностике экономической безопасности выявляются основные угрозы безопасности, производится оценка характера и степени их действия на территории, что позволяет, в конечном счете, сформировать перечень основных программно-целевых мероприятий по нейтрализации этих угроз и определить направления перспективного развития экономики страны и ее регионов(1). Как показали многочисленные исследования, наиболее приемлемым подходом для проведения диагностики безопасности является индикативный анализ.

В соответствии с данным подходом диагностика экономической безопасности производится на основе совокупности индикаторов экономической безопасности, которые позволяют сигнализировать о грозящей опасности, количественно оценить уровень угроз безопасности и сформировать комплекс программно-целевых мероприятий по стабилизации обстановки. Уровень проявления угроз экономической безопасности определяется при сравнении текущих (фактических) значений индикативных показателей (индикаторов) с их пороговыми (критическими) значениями. Поэтому можно сказать, что при реализации процедур индикативного анализа принципиально важным является знание пороговых уровней индикативных показателей.

Формирование индикаторов экономической безопасности осуществляется по различным сферам жизнедеятельности (сферам экономической безопасности). (2)

^{*}Адрес для переписки. E-mail: kagaip@mail.ru

В рамках современной экономической науки сложилась концептуальная парадигма в отношении безопасности как ключевого фактора деятельности любого хозяйствующего субъекта, а качество функционирования государства зависит от уровня развития его макроэкономической и микроэкономической систем. Механизм обеспечения экономической безопасности Казахстана осложняется сочетанием внутренних и внешних проблем и противоречий процесса глобализации. Выявление угроз экономической безопасности и обоснование путей их нейтрализации представляется общеметодологическим императивом развития отечественных экономических исследований по всем значимым направлениям.

В связи с этим возникает целый ряд таких проблем, как обеспечение устойчивости и стабильности функционирования предприятий, способности самостоятельно защищаться от различных внешних и внутренних негативных воздействий и реализовывать собственные экономические интересы; обеспечение экономической независимости предприятия, способности использовать конкурентные преимущества для обеспечения равноправного участия в рыночных взаимоотношениях и осуществления постоянной модернизации производства, эффективной инвестиционной и инновационной политики, развития кадрового потенциала. С точки зрения условий гармоничного развития Республики Казахстан, экономическая безопасность означает приумножение благосостояния государства, что, прежде всего, предусматривает обеспечение макро- и микроуровня экономического развития отдельных компонентов экономического пространства страны. Таким образом, в основе анализа экономической безопасности должен лежать принцип разделения на сферы хозяйствования.

Развитие общества и обеспечение благосостояния его членов существенно зависит от безопасности их деятельности, от условий, в которых эта безопасность осуществляется. Экономическая безопасность является составной национальной безопасности, ее фундаментом и материальной основой. Первоначально следует отметить, что экономическая безопасность является таким состоянием функционирования экономики государства, в котором наступает порядок равновесия в определенных организационно-правовых нормах на основе общественной жизни. Это нормы, которые создает государство, принципы сосуществования, которые передаются из поколения в поколение (3).

Важной составляющей безопасности является экономическая безопасность и обеспечение соответствующих национальных интересов государства. Все это тесно связано с экономической независимостью, стабильностью и безопасностью общества, с экономической эффективностью функционирования объектов.

Концепция экономической безопасности деятельности хозяйствующего субъекта ориентирована на сбалансированность бизнес-процессов и эффективность управленческих решений по обеспечению его устойчивого развития. При этом экономическая безопасность представляет собой многоаспектное понятие, имеющее отношение к любому уровню управления. Оно включает, в том числе, информационную и финансовую составляющие, макро- и микроэкономические риски, определяется таким качественным состоянием общеэкономической среды компании, при котором достигается достаточный уровень независимости управления, финансовой системы, запас экономической прочности за счет роста собственных производственно-экономических

ресурсов, комплексного потенциала, а также возможностей для уменьшения негативного воздействия кризисных явлений и противодействия внутрифирменному мошенничеству (4).

На начальном этапе строительства нового Казахстана наиболее сложными задачами были обретение экономической самостоятельности, институционализации политической системы, сохранение преемственности государственности.

Идея адаптированной модернизации экономики является многоаспектной, ее углубленная и системная разработка, может быть плодотворной при поиске и выработке реальных национальных программ и выбору стратегии модернизации.

Специфическая особенность модели казахстанского развития заключается в том, что в ней нет застывших «догм развития» и модернизации любой ценой. Для стратегии Казахстана важным является избрание позиции многополярной открытости и широкой вовлеченности в транснациональные процессы, что в целом позволило убедить мировой бизнес в серьезности намерений модернизации национальной экономики.

Продовольственная безопасность государства определяет основу экономической безопасности и отражает способность агропромышленного комплекса страны обеспечить экономическую, социальную и политическую безопасность государства. Стабильное положение на внутреннем продовольственном рынке страны является обязательным условием, обеспечивающим независимость внутренней и внешней политики государства.

В решении проблем продовольственной безопасности приоритетное место принадлежит развитию аграрного сектора и сельского хозяйства. Не менее важное значение имеет международная торговля продовольствием и внешняя политика государства в этих сферах. Сочетание развития производства и развития торговли является одним из эффективных методов обеспечения продовольственной безопасности в государстве.

Продовольственная безопасность зависит от оптимального соотношения внутреннего производства и импорта продуктов питания.

Импорт и его влияние на экономику страны занимают особое место в концепции продовольственной безопасности. Импорт продовольствия играет две важные роли: позволяет обеспечивать страну тем продовольствием, которое из-за климатических условий не может быть произведено на ее территории; выступает в качестве альтернативы продовольственному самообеспечению.

Продовольственная безопасность подразумевает существование пределов импорта, которые обеспечивают независимость страны от внешних производителей.

По оценкам ФАО – продовольственной и сельскохозяйственной организации при ООН, Казахстан, наряду с США, Австралией, Бразилией и Аргентиной, считается страной с наибольшим потенциалом в АПК, страна имеет реальный потенциал стать одним из мировых продуктовых хабов.

Территориально-природные ресурсы Казахстана располагают невостребованными экспортными возможностями. Отечественный сельскохозяйственный потенциал позволяет не только вывести страну на продовольственную самообеспеченность и решение вопросов продовольственной безопасности, но и сделать страну ведущим экспортером сельскохозяйственной продукции в мире.

В Казахстане производство мяса птицы будет увеличено в 2,2 раза за счет реализации 12 проектов бройлерных птицефабрик с мощностью производства 174 тыс. тонн. Снизить показатель по импорту мяса птицы в Казахстане планируют за счет ввода новых мощностей. В производстве мяса птицы за прошлый год за счет ввода одной новой птицефабрики и модернизации 5 проектов был обеспечен рост производства мяса птицы на 14% (223 тыс. тонн). Тем не менее, доля импорта в потреблении составляет 45%, но будут продолжены меры по импортозамещению мяса птицы за счет ввода новых мощностей.

Казахстан доведет экспорт говядины к 2025 году до \$370 млн, этому будет способствовать запуск новых мясоперерабатывающих комплексов, и при полной загрузки мощностей птицефабрик производство мяса птицы будет увеличено, первоначальные инвестиции составят 110 млрд тенге, с созданием 4,7 тыс. рабочих мест.

ТОО «Макинская птицефабрика» является крупнейшим предприятием по объемам производства куриного мяса в Центральной Азии. Мощность переработки до 9 тыс. бройлеров в час позволяет увеличить производство мяса птицы с 25 тыс. до 60 тыс. тонн в год, обеспечить до 22% потребности внутреннего рынка Казахстана и сократить долю импорта продукции с 42% до 33%. Количество постоянных рабочих мест на предприятии с вводом 2-й очереди увеличено с 800 до 1370 чел.

Макинская птицефабрика — крупнейший инвестиционный проект РК в сфере производства и переработки мяса птицы. Общий объем инвестиций в 1-й и 2-й очереди предприятия превысил 48,5 млрд тенге. Реализация планов по строительству 3-й очереди в 2023 году увеличит мощность предприятия до 100 тыс. тонн мяса птицы в год, что будет стимулировать развитие растениеводства и создание рабочих мест в смежных отраслях. В рамках проекта расширения будет привлечено свыше 40 млрд тенге инвестиций. Макинская птицефабрика входит в состав холдинга Aitas. Согласно стратегии холдинга, до 2030 года предусматривается рост объема производства до 350 тыс. тонн мясопродукции в год с инвестициями порядка 350 млрд тенге.

К 2024 году намерены полностью обеспечить внутренний рынок основными продуктами питания отечественного производства, в том числе мясом птицы. В ТОО «Макинская птицефабрика» запущен завод по производству комбинированных кормов, стоимость проекта составляет 4,7 млрд тенге, проектная мощность — 150 тыс. тонн в год. Дальнейшее расширение производственных мощностей Макинской птицефабрики укрепит продовольственную безопасность Казахстана

Обеспечение продовольственной безопасности страны и наращивание экспорта сельскохозяйственной продукции представляют собой результат основных процессов – формирования и реализации (5). Первый обусловливается возможностью производить сельскохозяйственную продукцию и продовольствия больше, чем потребляется на внутреннем рынке, а второй определяется возможностью реализации произведенных излишков на экспорт. К факторам внешней среды, определяющим объем и структуру экспорта, можно отнести: реальные возможности АПК; объем потребления на внутреннем рынке; емкость и доступность входа на внешние рынки; наличие механизма субсидирования национальных производителей и экспортеров. В этой свя-

зи эффективная реализация продукции АПК находится в зависимости от состояния конъюнктуры мирового рынка сельскохозяйственной продукции, уровня конкурентоспособности по качественным характеристикам, наличия различного рода барьеров при входе на рынки импортеров соответствующей инфраструктуры для осуществления внешней торговли(6).

В сложных экономических условиях, выраженным резким обострением геополитической обстановки, действующим режимом санкций и контрсанкций, решение проблемы продовольственной безопасности возможно при акцентировании усилий в двух направлениях: наращивание собственного производства и экспорта продукции АПК; замещение поставщиков той агропродукции, которая в силу климатических условий не может быть произведена в стране, на поставщиков из дружественных государств.

Для Казахстана необходима экспортная стратегия, позволяющая диверсифицировать экспорт сельскохозяйственной продукции — реализовывать на экспорт не только сырье, но и готовую продукцию переработки и животноводства. Казахстан неэффективно использует свои территориально-природные ресурсы с целью диверсификации продовольственного и сельскохозяйственного экспорта. Следовательно, будущая стратегия должна комплексно использовать все конкурентные преимущества отечественного АПК — ресурсные, трудовые, производственные, технологические и интеллектуальные.

Территориально-природные ресурсы Казахстана располагают невостребованными экспортными возможностями. Отечественный сельскохозяйственный потенциал позволяет не только вывести страну на продовольственную самообеспеченность и решение вопросов продовольственной безопасности, но и сделать страну ведущим экспортером сельскохозяйственной продукции в мире.

В целях реализации стратегии диверсификации экспорта, усилия и ресурсы страны необходимо переориентировать в сторону изменения действующих и внедрения новых универсальных и эффективных механизмов поддержки производства продукции АПК. Вовлечение в экспорт сельскохозяйственной продукции максимально возможного числа производителей, а также снятие всех необоснованных ограничений для ведения экспортной деятельности.

Поставленная задача импортозамещения требует реализации следующих мер поддержки производства агропромышленного комплекса: обновленная политика в реализации механизма льготного кредитования и субсидирования производителей сельскохозяйственных товаров и продовольствия; реализация научно обоснованных тарифных и нетарифных ограничений для импорта конкурирующей продукции АПК и сельскохозяйственной техники, учитывая введенные ВТО правила; координация целевой программы импортозамещения с региональными; совершенствование сложившегося ценообразования и налогообложения в АПК путем государственного регулирования (7).

Но существующих на сегодняшний день мер поддержки производства сельскохозяйственной продукции для диверсификации и наращивания экспорта сельскохозяйственной продукции недостаточно, а следовательно, для улучшения продовольственной безопасности и наращивания экспорта сельскохозяйственной продукции были разработаны следующие предложения:

- 1. Создание в Казахстане условий для производства конкурентоспособной продукции животноводства. Ориентация производителей на производство продукции животноводства как посредством субсидирования, так и через диверсификацию таможенно-тарифного регулирования экспорта продукции сельскохозяйственной производства (ограничение экспорта сельскохозяйственной продукции сырьевого характера сверх установленных объёмов): принятие административных мер (налоговые льготы, целевое субсидирование), направленных на внутреннее потребление продукции растениеводства с целью увеличения производства продукции животноводства; определение необходимого объема продукции растениеводства для потребления населения и стимулирования развития животноводства; научно обоснованное совершенствование тарифных и нетарифных ограничений для экспорта продукции растениеводства сверх определенных объемов, необходимых для внутреннего производства и развития животноводства.
- 2. Совершенствование системы налогообложения налоговые каникулы или полное освобождение от налогообложения для всех сельскохозяйственных товаропроизводителей, доля продукции животноводства которых более 50 % (опыт Китая, где были отменены все налоги в сельском хозяйстве).
- 3. Поддержка фермерских хозяйств и хозяйств населения как перспективных производителей продукции животноводства: изменение правового статуса такой формы хозяйствования, как хозяйства населения (личные подсобные хозяйства), позволяющего участникам такого хозяйства получить трудовой стаж, выплачивать пенсионные отчисления и узаконить существующую по факту предпринимательскую деятельность. Это позволит уменьшить уровень безработицы и социальную напряженность на селе; изменение правового статуса личных подсобных хозяйств позволит им кооперироваться и на законных основаниях получить прилегающие к населенному пункту земли (пастбища, сенокосы) в аренду и последующую собственность; защита малых форм хозяйствования на селе от недобросовестной конкуренции со стороны крупных игроков на рынке продукции животноводства. создание для малых форм хозяйствования (крестьянских и личных подсобных хозяйств) льготных условий для обеспечения безопасности и качества отечественных товаров, которые должны быть основаны на соблюдении ветеринарного и фитосанитарного режима.

Для Казахстана лучшим вариантом является наращивание объемов производства за счет собственного потенциала, ведь проблема продовольственной безопасности возникает вследствие недостатка продуктов питания именно собственного производства. Приоритеты аграрной политики страны следует акцентировать на стимулировании развития малого бизнеса в сельском хозяйстве, облегчении условий ведения бизнеса, а имеющийся потенциал обеспечения продовольственной безопасности Казахстана и возможности наращивания экспорта сельскохозяйственной продукции необходимо реализовывать путем совершенствования и оптимизации государственной политики по поддержке АПК в условиях негативного воздействия санкционных режимов в мировой экономической политике, характерных для современных международных отношений.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Крапивин, Д.С. Характеристика особенностей обеспечения экономической безопасности на региональном уровне /Крапивин Д.С. Ульченко М.В. Бадылевич Р.В. // Фундаментальные исследования. 2019. № 5 С. 57-61[Krapivin, D.S. Harakteristika osobennostej obespecheniya ekonomicheskoj bezopasnosti na regional'nom urovne /Krapivin D.S. Ul'chenko M.V. Badylevich R.V. // Fundamental'nye issledovaniya. 2019. № 5 S. 57-61]
- 2 Алтухов, А.И.Продовольственная безопасность и импортозамещение основные стратегические задачи современной аграрной политики / А.И. Алтухов, В.В. Дрокин, А.С. Журавлев // Экономика региона, 2015. №3. Б. 256-266. [Altuhov, A.I.Prodovol'stvennaya bezopasnost' i importozameshchenie osnovnye strategicheskie zadachi sovremennoj agrarnoj politiki / A.I. Altuhov, V.V. Drokin, A.S. ZHuravlev // Ekonomika regiona, 2015. №3. В. 256-266.]
- 3 Мизанбекова, С.К. Направления эффективного развития рынка зерна в аспекте решения проблем продовольственного обеспечения/ Мизанбекова С.К.,Богомолова И.П.//Вестник Воронежского государственного университета инженерных технологий. -2017 № 3 (73) C. 294-303 [Mizanbekova, S.K. Napravleniya effektivnogo razvitiya rynka zerna v aspekte resheniya problem prodovol'stvennogo obespecheniya/ Mizanbekova S.K.,Bogomolova I.P.//Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta inzhenernyh tekhnologij. -2017 № 3 (73) S. 294-303]
- 4 Нуралиев С.У. Экономическая политика и ее роль в повышении конкурентоспособности продукции АПК // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий.— 2018.— № 5. С.8-10. [Nuraliev S.U. Ekonomicheskaya politika i ee rol' v povyshenii konkurentosposobnosti produkcii APK // Ekonomika sel'skohozyajstvennyh i pererabatyvayushchih predpriyatij.-2018.— № 5.—S. 8-10.]
- 5 Алимкулова, Э.С. Инновационное развитие сельского хозяйства основа модернизации АПК. ./Алимкулова Э.С., Домарев И.Е.// Вестник КазНУ. Серия экономическая. 2018 №1 (123). С.112-121 Сигарев, М.И., Таипов Т.А. [Alimkulova, E.S. Innovacionnoe razvitie sel'skogo hozyajstva osnova modernizacii APK. ./Alimkulova E.S., Domarev I.E.// Vestnik KazNU. Seriya ekonomicheskaya. 2018 №1 (123). S.112-121 Sigarev, M.I., Taipov T.A.]
- 6 Искендирова, С.К. Проблемы субсидирования сельского хозяйства/ С.К. Искендирова, Р.К. Конуспаев, Т.Ж. Демесинов// Вестник Каргу. Серия Экономика. -2019 № 4(96) C.61-66 [Iskendirova, S.K. Problemy subsidirovaniya sel'skogo hozyajstva/ С.К. Iskendirova, R.K. Konuspaev, T.ZH. Demesinov// Vestnik Kargu. Seriya Ekonomika. -2019 № 4(96) S.61-66]
- 7 Сигарев, М.И. Государственная финансовая поддержка производства сельскохозяйственной продукции в условиях EAЭC/ Сигарев, М.И., Таипов Т.А. //Известия HAH PK. Серия аграрных наук. -2018. N2, -C.42-49. [Sigarev, M.I. Gosudarstvennaya finansovaya podderzhka proizvodstva sel'skohozyajstvennoj produkcii v usloviyah EAES/ Sigarev, M.I., Taipov T.A. //Izvestiya NAN RK. Seriya agrarnyh nauk. -2018.-N2, -S.42-49.]

Г.Т. АБДРАХМАНОВА¹, С.М.КАХАРМАНОВА²

¹TOO «AGT Global», Қазақстан ²Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан

ЭКОНОМИКАЛЫҚ ҚАУІПСІЗДІКТІ ҚАМТАМАСЫЗ ЕТУДІҢ НЕГІЗГІ БАҒЫТТАРЫ

Экономикалық қауіпсіздік-бұл ұлттық қауіпсіздіктің құрамдас бөлігі, оның негізі және материалдықнегізі, экономикалықтәуелсіздікпен, қоғамныңтұрақтылығымен және қауіпсіздігімен,

объектілердің экономикалық тиімділігімен байланысты. Мақалада елдің азық-түлік қауіпсіздігі экономикалық қауіпсіздіктің негізін анықтайды, елдің агроөнеркәсіптік кешенінің мемлекеттің экономикалық, әлеуметтік және саяси қауіпсіздігін қамтамасыз ету қабілетін көрсетеді.

Елдің ішкі азық-түлік нарығындағы тұрақты жағдай мемлекеттің ішкі және сыртқы саясатының тәуелсіздігін қамтамасыз ететін міндетті шарт болып табылады.

Мемлекеттегі азық-түлік қауіпсіздігін қамтамасыз етудің тиімді әдістерінің бірі болып табылатын және ішкі өндіріс пен азық-түлік импортының оңтайлы қатынасына байланысты өндірісті дамыту мен сауданы дамытудың үйлесімі көрсетілген.

Түйін сөздер: экономикалық қауіпсіздік, азық-түлік қауіпсіздігі, салалар, жұмыс істеу, компонент, индикаторлар, нарық, өсу, бағалау, шаралар.

G. ABDRAKHMANOVA¹, S. KAKHARMANOVA²

¹TOO «AGT Globa», Kazakhstan ²al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan

THE MAIN DIRECTIONS OF ENSURING ECONOMIC SECURITY

Economic security is an integral part of national security, its foundation and material basis, is associated with economic independence, stability and security of society, with the economic efficiency of the functioning of facilities. The article highlights that the food security of the country determines the basis of economic security, reflects the ability of the agro-industrial complex of the country to ensure the economic, social and political security of the state. A stable position in the domestic food market of the country is a prerequisite for ensuring the independence of the domestic and foreign policy of the state. It reflects the combination of production development and trade development, which is one of the most effective methods of ensuring food security in the state and depends on the optimal ratio of domestic production and food imports.

Keywords: economic security, food security, spheres, functioning, component, indicators, market, growth, assessment, measures.